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Κεφάλαιο 1  Συναρτήσεις 

1.1 Έννοια συνάρτησης 

 

Ορισμός 1 

Έστω Α, Β δύο υποσύνολα του ℝ. Μια διαδικασία με το όνομα f ονομάζεται 

 αν σε κάθε στοιχείο 𝑥𝜖𝐴 αντιστοιχεί ένα μοναδικό στοιχείο 𝑦𝜖𝐵. Συμβολίζομαι 

𝑦 = 𝑓(𝑥). 

 

Σχ. 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η συνάρτηση f αντιστοιχεί : 

1
𝑓
→ 4 ή 𝑓(1) = 4  

3
𝑓
→4  ή 𝑓(3) = 4 

5
𝑓
→3 ή 𝑓(5) = 3 

Ορισμός 2 

1. Το σύνολο Α ονομάζεται και το Β σύνολο αφίξεως 

της f. (Συνήθως Β=ℝ ) 

2. Το σύνολο 𝑓(𝐴) = {𝑦/𝑦 = 𝑓(𝑥)  𝛾𝜄𝛼 𝑥𝜖𝐴}. Ονομάζεται . 

Ορισμός 3 

ονομάζεται η ισότητα που δείχνει τον κανόνα με τον οποίο η f 

αντιστοιχεί την ανεξάρτητη μετάβλητη 𝑥 ∈ 𝐷(𝑓) με την εξαρτημένη μεταβλητή 

𝑦 = 𝑓(𝑥) ∈ 𝑓(𝐴).  
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Πχ. 1 ( Βιβλίο σελ. 109) 

Πχ. 2 (Βιβλίο σελ. 108) 
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y=f(x) 
M(x,y) 

 

1.2 Γραφική Παράσταση Συνάρτσησης 

Ορισμός 1 

Έστω f μια συνάρτηση. Το σύνολο των σημείων Μ(x,y) τέτοια ώστε y=f(x) ή διαφορετικά η 

καμπύλη του επιπέδου που κάθε σημείο της και μονο αυτό επαληθεύεται απο την f για 

κάθε xD(f) ονομάζεται . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εύρεση πεδίου ορισμού της f από τη γραφική της παραστάση. 

Προβολή στον x’x 
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Εύρεση συνόλου τιμών της f από τη γραφική της παραστάση. 

Προβολή στον y’y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πχ.1 (Βιβλίο 3.1.6 σελ. 113) 

 

1.3 Εύρεση πεδίου ορισμού 

Ανάλογα με τον τύπο της συνάρτησης  έχουμε κάποιους περιορισμούς για να βρούμε το 

πεδίο ορισμού. Οι ποιό σημαντικες είναι : 

Συνάρτηση Περιορισμός Πέδιο Ορισμού 

Πολυωνυμική 
f(x)=𝒂𝒗𝒙

𝝂 +⋯𝜶𝟎 
Κανένας ℝ 

Ρητή 

𝒇(𝒙) =
𝑷(𝒙)

𝑸(𝒙)
 

𝑄(𝑥) ≠ 𝑜 D(f)={x∈ ℝ/𝑄(𝑥) ≠ 𝑜} 

Άρρητη 𝑄(𝑥) ≥ 0 D(f)={x∈ ℝ/𝑄(𝑥) ≥ 𝑜} 
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𝒇(𝒙) = √𝑸(𝒙)
𝒏

 

Εκθετική 
𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙 

Κανένας ℝ 

Λογαριθμική 
𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠 (𝑸(𝒙)) 

𝑄(𝑥) > 0 D(f)={x∈ ℝ/𝑄(𝑥) > 𝑜} 

Τριγωνομετρικές 1 
𝒇(𝒙) = 𝜼𝝁𝑷(𝒙) 
𝒇(𝒙) = 𝝈𝝊𝝂𝑷(𝒙) 

 

Κανένας ℝ 

Τριγωνομετρικές 2 
𝒇(𝒙) = 𝜺𝝋𝑷(𝒙) 

 

𝑃(𝑥) ≠ 𝜅𝜋 +
𝜋

2
 D(f)={x∈R/ 

𝑃(𝑥) ≠ 𝜅𝜋 +
𝜋

2
} 

Τριγωνομετρικές 3 
𝒇(𝒙) = 𝝈𝝋𝑷(𝒙) 

 

𝑃(𝑥) ≠ 𝜅𝜋 D(f)={x∈R/ 
𝑃(𝑥) ≠ 𝜅𝜋} 

Πχ.  Να βρεθούν τα πεδία ορισμού στις παρακάτω συναρτήσεις 

1. 𝑓(𝑥) =
𝑥3−𝑥

𝑥2−3𝑥+2
 

 

Πρέπει :  𝑥2 − 3𝑥 + 2 ≠ 0  

Υπολογίζουμε τη διακρίνουσα και τις ρίζες του τριωνύμου. 

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = (−3)2 − 4 ∙ 1 ∙ 2 = 9 − 8 = 1 > 0 

Άρα το τριώνυμο έχει δύο ρίζες  

𝑥1,2 =
−𝛽 ± √𝛥

2𝛼
=
−(−3) ± √1

2 ∙ 1
= 

𝑥1 = 2 𝜅𝛼𝜄 𝑥2 = 1 

 Άρα το πεδίο ορισμού της f είναι  

𝐷(𝑓) = ℝ\{1,2} = (−∞, 1) ∪ (1,2) ∪ (2,+∞) 

 

 

2. 𝑓(𝑥) =
2𝑥2+3

𝑥2+1
 

 

Πρέπει 𝑥2 + 1 ≠ 0 

Όμως 𝑥2 ≠ −1 για κάθε 𝑥 ∈ ℝ. 

Άρα δεν υπάρχουν περιορισμοί και η f έχει πεδίο ορισμού 

𝐷(𝑓) = ℝ 

 

3. 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
+

1

𝑥−1
+

1

𝑥2−4
 

 

Πρέπει να ισχύει : 

𝑥 ≠ 0   𝜿𝜶𝜾   𝑥 − 1 ≠ 0   𝜿𝜶𝜾   𝑥2 − 4 ≠ 0 

Άρα  

𝑥 ≠ 0   𝜅𝛼𝜄   𝑥 ≠ 1   𝜅𝛼𝜄   𝑥2 ≠ 4 

𝑥 ≠ 0   𝜅𝛼𝜄   𝑥 ≠ 1   𝜅𝛼𝜄   𝑥 ≠ ±√4 

𝑥 ≠ 0   𝜅𝛼𝜄   𝑥 ≠ 1   𝜅𝛼𝜄   𝑥 ≠ ±2 
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Οπότε το πεδίο ορισμού είναι :  

𝐷(𝑓) = ℝ\{0,1,2, −2} = (−∞,−2) ∪ (−2,0) ∪ (0,1) ∪ (1,2) ∪ (2,+∞) 

 

4. 𝑓(𝑥) = √2𝑥 − 1 

 

Πρέπει 2𝑥 − 1 ≥ 0 δηλαδή 2𝑥 ≥ 1  ή  𝑥 ≥
1

2
 

Άρα το πεδίο ορισμού είναι 𝐷(𝑓) = [
1

2
, +∞) 

 

5. 𝑓(𝑥) = √4 − 𝑥2 

 

Πρέπει 4 − 𝑥2 ≥ 0 δηλαδή :  

Βρίσκουμε τις ρίζες της εξίσωσης  4 − 𝑥2 = 0 ή 𝑥 = ±2 

Κάνουμε τον πίνακα προσήμου.  

 

 

 

 

Άρα η ανίσωση επαληθεύεται για −2 ≤ 𝑥 ≤ 2 δηλαδή  

𝐷(𝑓) = [−2,2] 

 

6. 𝑓(𝑥) =
√𝑥2−3𝑥+2

𝑥−2
 

 

Πρέπει : 

𝑥2 − 3𝑥 + 2 ≥ 0  𝛋𝛂𝛊  𝑥 − 2 ≠ 0 

Δηλαδή : 

Αρχικά 𝑥 ≠ 2 . 

Για την ανίσωση 𝑥2 − 3𝑥 + 2 ≥ 0 βρίσκουμε τις ρίζες και κάνουμε τον πίνακα 

προσήμων : 

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = 9 − 8 = 1 , 𝑥1,2 =
−𝛽±√𝛥

2𝛼
=
3±1

2
  𝑥1 = 2 , 𝑥2 = 1  

 

 

 

 Άρα η ανίσωση έχει λύση 𝑥 ≤ 1 , 𝑥 ≥ 2. 

Απο την λύση της ανίσωσης πρέπει να εξαιρέσουμε το 2 άρα τελικά 𝑥 ≤ 1 , 𝑥 > 2 

οπότε 𝐷(𝑓) = (−∞, 1] ∪ (2,+∞). 

Ασκήσεις 

Βιβλίο σελ. 113-114  

3.1.1,  3.1.2,  3.1.3,   3.1.4,   3.1.8 

 

 

 

-∞ -2 +2 +∞ 
- + - 

-∞   +1 +2 +∞ 
+ - + 
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1.4 Ισότητα, πράξεις και είδη συναρτήσεων 

Ορισμός 1 

Δύο συναρτήσεις f,g είναι ίσες αν ισχύουν : 

 α. D(f)=D(g) 

 β. f(x)=g(x) 

  

Ορισμός 2 

Έστω δύο συναρτήσεις f, g με D(f)=D(g)=A. Ορίζουμε τις εξής πράξεις για 𝑥 ∈ 𝐴 : 

(𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) 

(𝑓 − 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) 

(𝑐𝑓)(𝑥) = 𝑐𝑓(𝑥)    𝑐 ∈ ℝ 

(𝑓 ∙ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥) 

(
𝑓

𝑔
) (𝑥) =

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
     𝑔(𝑥) ≠ 0 

 Ορισμός 3 

α. Η συνάρτηση f ονομάζεται γνησίως αύξουσα στο διάστημα Δ  αν για κάθε 

𝑥1, 𝑥2𝜖𝛥 με 𝑥1 < 𝑥2 ισχύει ότι  𝑓(𝑥1) < 𝑓(𝑥2). 

β. Η συνάρτηση f ονομάζεται  αύξουσα στο διάστημα Δ  αν για κάθε 𝑥1, 𝑥2𝜖𝛥 με 

𝑥1 < 𝑥2 ισχύει ότι  𝑓(𝑥1) ≤ 𝑓(𝑥2). 

γ. Η συνάρτηση f ονομάζεται γνησίως φθίνουσα στο διάστημα Δ  αν για κάθε𝑥1,

𝑥2𝜖𝛥  με 𝑥1 < 𝑥2 ισχύει ότι  𝑓(𝑥1) > 𝑓(𝑥2). 

Δ. Η συνάρτηση f ονομάζεται φθίνουσα στο διάστημα Δ αν για κάθε 𝑥1, 𝑥2𝜖𝛥 με 

𝑥1 < 𝑥2 ισχύει ότι  𝑓(𝑥1) ≥ 𝑓(𝑥2). 

 

Αν μια συνάρτηση είναι γνησίως αυξουσα ή γνησίως φθίνουσα σε ένα διάστημα Δ τότε 

λέγεται γνησίως μονότονη στο Δ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ορισμός 4 

Μια συνάρτηση f λέγεται αμφιμονοσήμαντη ή 1-1 όταν                                                               

για οποιαδήποτε 𝑥1, 𝑥2𝜖𝐷(𝑓) με 𝑥1 ≠ 𝑥2 ισχύει ότι ι  𝑓(𝑥1) ≠ 𝑓(𝑥2)  

ή ισοδύναμα  

για οποιαδήποτε  𝑥1, 𝑥2𝜖𝐷(𝑓) με 𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ισχύει ότι𝑥1 = 𝑥2 

 Αν μια συνάρτηση είναι γνησίως μονότονη στο πεδίο ορισμού της τοτε είναι και 1-1 

 

Γνησίως Αύξουσα στο Δ Γνησίως Φθίνουσα στο Δ 
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Πχ. (Βιβλίο σελ 122) 

Ασκηση  

Βιβλίο σελ 126 3.2.7 

 

 Ορισμός 5 

α. Μια συνάρτηση f λέγεται άρτια αν  

  1.  Για κάθε 𝑥 ∈ 𝐷(𝑓) και το  −𝑥 ∈ 𝐷(𝑓) 

  2.  Ισχύει ότι 𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥) 

Η γραφική παράσταση μιας άρτιας συνάρτησης έχει άξονα συμμετρίας τον ψ΄ψ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β. Μια συνάρτηση f λέγεται περιττή αν  

  1.  Για κάθε 𝑥 ∈ 𝐷(𝑓) και το  −𝑥 ∈ 𝐷(𝑓) 

  2.  Ισχύει ότι 𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥) 

Η γραφική παράσταση μιας άρτιας συνάρτησης έχει κέντρο 

συμμετρίας το Ο(0,0). 

γ. Μια συνάρτηση f λέγεται περιοδική με περίοδο τον θετικό Τ αν για κάθε 

𝑥 ∈ 𝐷(𝑓)𝜅𝛼𝜄 𝑥 + 𝑇 ∈ 𝐷(𝑓) και ισχύει ότι f(x+T)=f(x). 

 

 



Α.Ε.Ν. Οινουσσών  
Μαθηματικά 2 

10 
 

 Πχ. Βιβλίο σελ 124 

Άσκηση  

Βιβλίο σελ 127 3.2.10 
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1.5 Σύνθεση Συναρτήσεων – Αντίστροφη Συνάρτηση 

Ορισμός 1 

Έστω f, g  δύο συναρτήσεις με 𝐷(𝑓) = 𝐴,𝐷(𝑔) = 𝐵. Τότε για κάθε 𝑥 ∈ 𝐴 , 𝑓(𝑥) ∈ 𝐵  

ορίζεται μια συνάρτηση που συμβολίζεται 𝑔 ∘ 𝑓 και ονομάζεται σύνθεση της  f με την  g  

με τύπο : 

(𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑔(𝑓(𝑥)) 

Σχηματικά αν η  f αντιστοιχεί τα 𝑥𝜖𝐴 𝜎𝜏𝛼 𝑓(𝑥)𝜖𝑓(𝐴) και 

 η g τα 𝑓(𝑥) ∈ 𝑓(𝐴) 𝜎𝜏𝛼 𝑔(𝑓(𝑥)) ∈ 𝑔(𝐴) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πχ. 

Να βρείτε την 𝑓 ∘ 𝑔 𝜅𝛼𝜄 𝜏𝜂𝜈  𝑔 ∘ 𝑓 στις παρακάτω συναρτήσεις :  

α. 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 1, 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 1 

Τα πεδία ορισμού των 2 συναρτήσεων είναι το ℝ άρα τα πεδία ορισμών των 𝑓 ∘ 𝑔, 𝑔 ∘ 𝑓 

είναι το  ℝ. 

(𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑔(𝑥) + 1 = 𝑥2 + 1 + 1 = 𝑥2 + 2 

(𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑔(𝑓(𝑥)) = (𝑓(𝑥))2 + 1 = (𝑥 + 1)2 + 1 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 1 = 𝑥2 + 2𝑥 + 2 

 

β. 𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2, 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2 

𝐷(𝑓) = [2,+∞),𝐷(𝑔) = ℝ άρα 

𝐷(𝑓 ∘ 𝑔) = {𝑥𝜖ℝ ∶ 𝑔(𝑥)𝜖[2, +∞)} = {𝑥𝜖ℝ ∶ 𝑥2 + 2 𝜖[2, +∞)} = ℝ 

𝐷(𝑔 ∘ 𝑓) = {𝑥𝜖[2, +∞) ∶ 𝑓(𝑥)𝜖ℝ} = [2, +∞) 

(𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) = √𝑔(𝑥) − 2 = √𝑥2 + 2 − 2 = √𝑥2 = |𝑥| 

(𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑓(𝑥)2 + 2 = (√𝑥 − 2)
2
+ 2 = 𝑥 − 2 + 2 = 𝑥 

Ασκήσεις  

Βιβλίο σελ. 142 

3.4.3 – 3.4.4 – 3.4.5 – 3.4.6 – 3.4.8 

 

 

 

 

.g(f(x)) 

f g 

gof 

A 

f(A) B 

g(B) 
.f(x) 

.x 
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 Ορισμός 2 

Έστω f μια αμφιμονοσήμαντη (1-1) συνάρτηση με D(f)=A. Ορίζουμε την αντίστροφη 

συνάρτηση και συμβολίζουμε 𝑓−1 την συνάρτηση με πεδίο ορισμού D(f-1)=f(A) για την 

οποία για κάθε 𝑦 = 𝑓(𝑥)𝜖𝑓(𝐴) ισχύει : 

𝑓−1(𝑦) = 𝑓−1(𝑓(𝑥)) = 𝑥 

Ισχύει ότι : 

𝑓−1(𝑓(𝑥)) = 𝑓(𝑓−1(𝑥)) = 𝑥 

Οι γραφικές παραστάσεις των δύο συναρτήσεων 𝑓, 𝑓−1 είναι συμμετρικές ως προς την 

διχοτόμο της πρώτης γωνίας των αξόνων y=x. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πχ. 

Δίνεται την συνάρτηση 𝑓(𝑥) = √2𝑥 − 1 

α. Βρείτε το πεδίο ορισμού της 

β. Δείξτε ότι είναι 1-1 

γ. Βρείτε την αντιστροφή της 

 

α. Πρέπει 2𝑥 − 1 ≥ 0 ⇒ 𝑥 ≥
1

2
. Άρα 𝐷(𝑓) = [

1

2
, +∞). 

β. 𝑥1 ≠ 𝑥2 ⇒.2𝑥1 ≠ 2𝑥2 ⇒.2𝑥1 − 1 ≠ 2𝑥2 − 1 ⇒ √2𝑥1 − 1 ≠ √2𝑥2 − 1            ⇒

𝑓(𝑥1) ≠ 𝑓(𝑥2) άρα f  1-1. 

 

γ. Θέτουμε 𝑦 = 𝑓(𝑥) και λύνουμε ώς προς x έχουμε : 

𝑦 = 𝑓(𝑥) ⇒ 𝑦 = √2𝑥 − 1
𝑦≥0
⇒  𝑦2 = √2𝑥 − 1

2
⇒ 𝑦2 = 2𝑥 − 1 ⇒ 𝑥 =

𝑦2 + 1

2
 

Η αντίστροφη συνάρτηση έχει τύπο : 

𝑓−1(𝑥) =
𝑥2 + 1

2
    𝑥𝜖[0, +∞) 

Άσκησεις 

Βιβλίο σελ 142 

3.4.11 – 3.4.13 


